

2024年4月1日 星期一 农历甲辰年二月廿三  
今日12版 第27338期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调,人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、

血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的

心。人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,与人民风雨同舟、与人民心心相印。(下转第五版)

# 浙江新能源汽车年产量首破60万辆

## 初步形成“两带一极”产业协作格局

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 严梦玲)记者从省经信厅了解到,2023年浙江汽车规上企业营业收入达7994.1亿元,比上年增长8.3%,占全省规上工业的7.2%,排名上升一位,居各行业第四位;规上产值虽然仍排第五位,但与第四位差距已缩小至1亿元,发展势头迅猛。

占全国比重6.5%,渗透率提升至43%。全年出口9.77万辆,比上年增长22%。

良好的产品结构,是浙江汽车行业营收向好的基础。在车型上,浙江的新能源汽车囊括了轿车、运动型多用途汽车和商用车3种。在动力类型上,纯电、插混和增程均有产品推出。在产品价格上,5万至10万元、10万至15万元、15万至20万元以及30万元以上区间产品均有分布。

技术储备也是浙江汽车行业营收上升的加分项。围绕智能化技术方向,零跑

汽车坚持自主研发三电、车载计算芯片、智能网联、自动驾驶等核心技术。围绕核心零配件方向,海康威视、大华在车载传感器和芯片、车路协同等领域,舜宇光学在车载摄像头领域分别发力,为浙产汽车的智能网联发展丰满羽翼。

营收再上新台阶,和浙江对汽车产业的重视和布局相辅相成。新能源汽车及零部件产业集群,是浙江重点培育的8个特色产业群之一,目前已经呈现出较为明显的集群化发展特征,初步形成“两带

一极”的产业协作格局,即“甬台温”“杭嘉湖”两大汽车产业带,以及浙中汽车产业增长极。

值得一提的是,浙江不光有以吉利等为代表的整车企业,汽车零部件制造也很强,覆盖动力系统、底盘系统、通用件等全产业链,并加快向智能网联汽车领域的新模块、新配件拓展。2023年,浙江汽车零部件规上企业达2662家,占全国比重超15%,全年营收规模达5000亿元左右。



在温州越冬的国家一级保护鸟类卷羽鹈鹕。

拍友 胡勇 本报记者 姚颖康 摄

本报讯(记者 朱逸晨 通讯员 朱齐超)春意盎然,候鸟陆续开始北迁。日前,记者从省林业局获悉,“浙江2024年度越冬水鸟同步监测”成果出炉,这个候鸟季,浙江的湿地滩涂、浅水海岸、湖泊海湾等共监测记录到水鸟94种共19.1万只,越冬水鸟种类和数量双双打破历史纪录。

浙江位于全球候鸟种类和数量最多的“东亚-澳大利西亚”候鸟迁飞区的中部,是迁徙路线上候鸟的重要停歇地和越冬地。自2017年起,我省连续8年开展越冬水鸟监测。监测结果显示,8年来,浙江的越冬水鸟种群种类和数量总体上呈增长趋势。

今年,不仅监测到的水鸟种类和总数为历年最多,国家重点保护鸟类种数也为历年最多,共记录到23种,包含中华秋沙鸭、青头潜鸭、东方白鹳、黑脸琵鹭、卷羽鹈鹕等10种国家一级保护鸟类,鸿雁、鸳鸯、白琵鹭等13种国家二级保护鸟类。其中温州发现白枕鹤,绍兴发现白枕鹤,均为首次记录。值得一提的是,不少濒危物种的数量也稳中有增。青头潜鸭被列为《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中的极危物种,前几年在浙江仅有零星几只的记录,本次共监测记录到32只。

越冬水鸟同步监测结果将为保护浙江湿地水鸟、海岛鸟类及其栖息地,实施珍稀濒危物种保护行动等提供科学依据。记者了解到,最近,省林业局遴选并公布了杭州西溪国家湿地公园、平湖九龙山、遂昌千佛山、中国石化镇海炼化白鹳岛等新一批共10处“浙江省观鸟胜地”。

# 一年飞行里程相当于绕地球两圈半,与同事一起招来3个超亿美元项目—— 一名招商员的10万公里风雨兼程

本报记者 王雨红 见习记者 戴子函 市委报道组 刘维佳

## 钱江观潮

近10万公里,相当于绕地球飞行两圈半,这是宋丹红去年的总飞行里程。向北,武汉;向南,深圳、新加坡;向西,德国慕尼黑、法兰克福;向东,日本东京、韩国首尔……打开“航旅纵横”APP,我们看到宋丹红的飞行轨迹已织成一张密密麻麻的网。

作为平湖经济技术开发区的招商主力,宋丹红不是在招商,就是在去招商的路上。她粗略算了下,一年中有七成时间都在外招商,每月要拜访20余家企业。现在,她日历上的行程,已排到了6月份。

“除了见客户,就是在赶路,行程非常紧凑。”在宋丹红看来,招商路上的每一分钟都弥足珍贵。她记得有一回,上午在上海走访了两家企业,下午就赶到江苏洽谈另一个项目,晚上又回平湖接待前来考察的外商,连吃饭的时间都成了奢侈。

一年“飞”10万公里,是平湖经开区所有招商员的缩影,他们的努力,换来了一张亮眼的招商成绩单——去年,宋丹红和平湖经开区其他招商人员一起,共招引外资项目12个,其中超亿美元项目3个,世界500强项目3个,签约总数创历史新高。

接二连三的手机铃声,不时打断我们和宋丹红的聊天。就在几天前,日本尼得科集团投资1000万美元,在平湖经



宋丹红(右二)在尼得科汽车马达(浙江)有限公司了解发展情况。 本报记者 王志杰 摄

济技术开发区新建谐波减速机项目。作为项目负责人,宋丹红正忙着对接施工许可、厂房设计、环境评估等后续工作。“像不像114热线?”宋丹红打趣道。

对宋丹红来说,每天接听上百个电话已是家常便饭。“招商好比交朋友,双向奔赴才会长久。”尼得科集团是宋丹红的老朋友,落户25年来,该集团共设立17个工厂,累计增资33次。

提起当地广为流传的这段佳话,宋丹红用“累并快乐着”形容。“水电不通了”“新建厂房能否提前交付”“用地不够”……几乎每天,宋丹红都要为尼得科集团的“家务事”奔波,同时,她手头还有好几个新项目在洽谈。

“往大了说是营商环境,往小了说就看你是否真心待人。”在宋丹红看来,项目签约后,她的服务才刚刚开始,只要是企业合理的需求,她能办则办。

宋丹红的案头,摆着一叠叠资料,有平湖项目招引的最新政策,也有产业发展相关规划及人才需求,还有工业用地标准、建筑成本、审批手续等。这些,宋丹红都要了然于胸。

摊开一张磨旧的产业布局图,数十个红色小圆圈分外显眼。“看着项目从签约到投产,可有成就感了。”每招引一个新项目,宋丹红就会在相应位置做下标记。看得出来,对于这份很“卷”的工作,她充满了热爱。(下转第五版)

## 短评

### 用钉钉子精神 “钉”来项目

从事招商工作10余年,宋丹红摸索出了一套“招商经”。她总说,能不能把项目招来,要看你下了多少功夫,火候不到,项目很难招进来。每发现一条线索,宋丹红就像钉钉子一样,深入研究项目所在行业、当地扶持政策等,以专业能力说服对方,努力“钉”到客商投资。

习近平总书记多次提及钉钉子精神。招商工作,同样要发扬钉钉子精神,看一个,盯紧一个,引进一个,跟踪服务一个,落地一个。

把钉子钉好,前提是找准方向。近年来,宋丹红和同事聚焦新能源汽车、生物医药等重点招商领域,钉住产业链的薄弱环节、紧缺环节,只有目标精准,才能从源头上提高招商准确度。

钉钉子,钉紧很重要。项目招来了,就要思索该如何留住。正如宋丹红所说,招商“往大了说是营商环境,往小了说就看你是否真心待人”,不仅要用真心真情,还要换位思考、靠前服务。只有善始善终地做好服务,才能保障招商项目引得进、落得下、留得住、发展好。

正是有许许多多像宋丹红这样的一线员工,以“踏破铁鞋、磨破嘴皮、踩破门槛”的韧劲去赢得项目和投资,为高质量发展夯实了底座。

## 七马奔腾

3月31日,浙江省内7场马拉松赛开跑,分别为金华马拉松、丽水马拉松、杭州梦想小镇半程马拉松、湘湖半程马拉松、海宁追潮马拉松、岱山海岬半程马拉松、德清半程马拉松,迎来了一个超级马拉松日。图为3月31日上午8时,杭州梦想小镇半程马拉松赛鸣枪起跑。

本报记者 林云龙 拍友 徐颖 梁洁 摄



## 婺城椒江组织劳模工匠助企破解技术难题 劳模组团 百企共享

本报讯(共享联盟·婺城 吴铮 记者 陆欣)“多亏了工匠专家的帮助,技术难题迎刃而解。”近日,浙江金华威达日化包装实业有限公司顺利签下700万元的大单,企业负责人徐红连连夸赞。

作为一家从事化妆品包材的制造企业,威达日化在厚壁双色模生产等方面遇到困难。闻讯后,浙江工匠、婺城区劳模工匠助企行服务队成员贾慧敏带队上门服务3个月,面对面指导,攻克了生产难关,不仅帮助企业顺利拿下大单,还节约生产成本50万元。

为助力当地企业发展,去年10月,婺城区总工会精选了57名各行各业劳模工匠,组成汽摩配技术服务队、装备制造技术服务队、法律援助技术服务队、治村导师技术服务队等9支劳模工匠技术服务队,上门服务。

服务队赴“专精特新”企业和中小微企业开展前期调研,汇总收集企业在发展中存在的困难与问题、职工在工作中提出的意见建议,建立企业需求清单,打造“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”服务流程。

“为破解技术难题,区总工会整合跨工种、跨企业劳模工匠,开展联合攻关。”婺城区总工会经济权益保障相关负责人表示,服务队以专业交叉、技能互补为切入点,进工厂、进工段、进班组,集思广益解决生产经营、技术与服务中的难题,取得了良好成效。

此外,借助婺城工匠学院,婺城

区总工会还组织劳模工匠师资力量,针对企业需求开展职工培训、开设讲座,传授技能知识,推动高素养劳动者队伍技能提升。

截至目前,婺城区劳模工匠助企行服务队以“劳模讲、劳模带、劳模帮”为载体,开展劳模工匠宣讲200余场次、职工技能培训100余场,“一对一”技术交流、技术帮扶200余次,为企业解决技术难题300余个。

本报讯(记者 罗亚妮 共享联盟·椒江 赵阳)“潘师傅帮我们改进机床夹具工装,加工效率和合格率大幅提升。”近日,在台州佳雄机械公司生产车间,企业负责人付雄高兴地说。佳雄机械是一家专门从事机械零部件加工的企业,由于企业缺乏高技能人才,产品的合格率一直没能得到有效改进。

去年11月,经椒江区总工会的牵线,省劳模潘建国带着智能制造服务队上门,帮助佳雄机械开展技术攻关活动,指导工艺工装改进,企业生产效率提升20%,产品合格率从80%提升至99%,创造利润100多万元。

椒江拥有生物医药、高端装备等七大战略性新兴产业,产业工人有22万余人。随着产业迅猛发展,高技能产业工人紧缺问题也日益凸显。为此,去年11月,椒江组建了一支围绕技术帮扶、技能培训、“师带徒”等服务的劳模工匠助企服务队,将100名劳模、工匠、五一劳动奖章获得者纳入队伍,帮助企业补齐技术短板。(下转第五版)

## 新闻提要

浙江发布实施意见加快构建现代职业教育体系  
用顶呱呱的学校培养香喷喷的人才

》2版



今年浙江如何以“千万工程”牵引农业农村现代化先行  
省委一号文件绘就路线图

》3版

重要窗口 理论周刊

》6-7版